

Где у языка корни?

Апатиты. Научному лекторию под эгидой главы города исполнилось пять лет.

Первый юбилей

Идея открытия лектория витала в научных кругах города уже давно. Начало популяризации науки положили Юрий Войтеховский, директор Геологического института КНЦ РАН, и научные сотрудники Ольга Петрова и Наталья Королёва: на площадке библиотеки имени Гладиной они организовали лекторий о природе, истории и культуре Мурманской области «Край, в котором я живу».

Мероприятие оказалось популярным и интересным для жителей города, а мечты организаторов о крупной площадке сбылись через полгода: благодаря поддержке местной администрации появился научный лекторий под эгидой главы города.

Уже пять лет в городском

Дворце культуры учёные из Кольского научного центра читают лекции, посвящённые различным областям науки. Юбилей отметили чаепитием и лекцией на тему о коренных языках и естественнонаучной терминологии в языкоznании.

Ольга Бодрова, старший научный сотрудник центра гуманитарных проблем Баренц-региона ФИЦ КНЦ РАН, призналась, что идея лекций возникла у неё на прошлом лектории, где говорили о развитии ботаники. Интуитивное понимание того, что такое коренной народ, уже отсылает к этой науке – язык, который укоренён в земле, где проживает народ. Сам язык – как живой организм, постоянно развивается.

К тому же выдался хороший повод: 2019 год провозглашён Организацией объединённых наций международным годом языков коренных народов. По всему миру проходят мероприятия по их сохранению. И

это важно для представителей малых народностей, которые утрачивают исконный язык и культуру предков.

В мире насчитывается около семи тысяч языков. 96 процентов из них – языки коренных народов. Но при этом коренные народности настолько малочисленны, что занимают всего лишь 4 процента населения планеты. Существует даже печальная статистика, что каждые две недели умирает один язык!

Ольга Александровна показала атлас языков мира, находящихся под угрозой исчезновения, составленный при поддержке ЮНЕСКО. По данным атласа, на территории нашей страны 131 язык коренных народов, включая диалекты.

А на Кольском полуострове – пять саамских языков, в нашей научной традиции принятых называть диалектами. С запада на восток протянулся северосаамский язык, на

Скандинавией и Финляндией – саамский язык сколтов. На диалекте аккала разговаривают саами Экостровского погоста. Дальше – кильдинский диалект, на котором говорят 787 человек. На нём издают литературу и изучают на курсах в Ловозере, Мурманске и Апатитах!

Не потерять себя

В любом справочнике саамов называют коренным народом Северной Европы, однако Ольга Бодрова утверждает, что они оказались на этой территории в эпоху неолита. Прежде саамы жили на территории Восточной Европы, по происхождению это древнее индо-европейское племя, по сути – наши родственники! Название народа саами, как и происхождение их языка, связано с образом жизни этого племени: saamee – земля. Отсюда и Suoma – звучит, как название сегодняшней Финляндии, и неспроста: оказывается,

ещё античные историки называли их финнами! Саами были подавлены финно-угорскими племенами и усвоили их культуру, но отдали своё название. Оставшись без имени, саами получили от скандинавов презрительное «лопь», «лопари».

Версий происхождения этого экзонаима много, но более приемлемая – в переводе со шведского слово означает «изгнаник», как бы напоминая об их поражении, поэтому саами не любят, когда их так называют.

К слову, Юрий Войтеховский продолжает следить за лекторием и даже передал через коллег свой вопрос: зачем сохранять умирающие языки? Ольга Александровна отметила, что это философский вопрос, но с утратой языка народ теряет менталитет, свою картину мира, и потерять это мироощущение – всё равно что потерять себя. Довольно дорогая утрата, не правда ли?

Кристина НОВИКОВА